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У ра ду се ука зу је на прин ци пе фор мал не ор га ни за ци је из вор ног ита ли јан ског и 
ме ђу на род ног об ли ка тер ци не у европ ским књи жев но сти ма. У срп ској књи жев но сти 
овај стал ни об лик, иако је дан од нај ра спро стра ње ни јих у европ ској књи жев но сти, све 
до кра ја 19. ве ка ни је био у ши ро кој при ме ни. За че та у по след њој де це ни ји 19. ве ка, 
тра ди ци ја упо тре бе тер ци не у на шој књи жев но сти ус по ста ви ће се на са мом по чет ку 
20. ве ка, са пе сни ци ма мо дер не. На ла зи мо је од та да че сто код на ших пе сни ка у ра зно-
вр сним об ли ци ма; пи са не су и тра ди ци о нал не и мо дер ни зо ва не тер ци не. Рад ће ис та ћи 
ути цај Дан те о вог (из вор ног) обра сца на сти ли зо ва не тер ци не Ива на В. Ла ли ћа. По себ-
но се раз ма тра ју две пе сме Ла ли ће вих ка но на на пи са не у тер ци на ма.

Кључ не ре чи: тер ци на, ри ма, стих, Дан те, тра ди ци о нал ни об лик, мо дер ни зо ван 
об лик, ме трич ки ци тат, Иван В. Ла лић, ка нон

Тер ци на (итал. ter za ri ma – ter zi na) је на ста ла по угле ду на тер цет ита ли-
јан ске усме не књи жев но сти. У пи са ну по е зи ју уво ди је Дан те упо тре бља ва-
ју ћи је за сво ју Бо жан стве ну ко ме ди ју, па се че сто на зи ва и Дан те о ва тер-
ци на.1 На осно ву из ве сних кри те ри ју ма за раз вр ста ва ње ме ђу на род них пе-
снич ких об ли ка, тер ци на се сме шта не где из ме ђу ја ких и сла бих об ли ка, са 
тен ден ци јом ка пр вој крај но сти. 

Прин ци пи фор мал не ор га ни за ци је из вор ног ита ли јан ског и ме ђу на род-
ног об ли ка тер ци не у европ ским књи жев но сти ма ско ро да су ускла ђе ни. 
Тер ци на је тро стих (тер цет) са ста вљен од јам пски ин то ни ра них је да на е сте-
ра ца (5+6) ко ји од ли ку је по се бан рас по ред ри ма: ве зу ју се пр ви и тре ћи 
стих тер це та, док је дру ги стих ри мом по ве зан са иду ћим тер це том, тј. са 
ње го вим крај њим сти хо ви ма. Да кле, сти хо ви се улан ча ва ју ри ма ма. Из вор-
ни стих (en de ca sil la bo) за ме њу је се у европ ским књи жев но сти ма глав ним 
сти хом по је ди не тра ди ци је, и то, по пра ви лу, ду жим сти хом. Пе сма се за вр-
ша ва из дво је ним сти хом (по не кад и дво сти хом) чи ја се ри ма ве зу је за сред њи 
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стих зад њег тер це та2, а по не кад мо же и да из о ста не тај по след њи стих (или 
дво стих). Ову мо ди фи ка ци ју об ли ка по зна ва ла је и ита ли јан ска ре не сан сна 
тер ци на. Број стро фа у пе сми је ва ри ја би лан. Схе мат ски се ова ко при ка зу је: 
aba bcb cdc ded ... xyx y (ако је дво стих на кра ју он да yy). С об зи ром на врп-
ча сту струк ту ру пе сме, ја сно је да су стро фе у њој ком пакт не и те шко их је 
са мо стал но по сма тра ти. За то је об лик тер ци не по де сан за кон ти ну и ра но 
ка зи ва ње или из но ше ње иде је.

Зна чај ни ја раз ли ка из ме ђу из вор ног и ме ђу на род ног пе снич ког об ли ка 
еви ден ти ра на је на пла ну упо тре бе ко ја се вре ме ном ме ња ла. Све до ре не-
сан се, тер ци на је основ ни на ра тив ни об лик у ита ли јан ској по е зи ји, ка да 
уло гу об ли ка за еп ске са др жа је пре у зи ма стан ца. У ре не сан си до ми нант ну 
упо тре бу тер ци на има у лир ској по е зи ји (ка рак те ри стич на је за ду же пе сме, 
екло ге, еле ги је, епи сто ле, љу бав не пе сме), ма да не ће уми ну ти ни те жња за 
по врат ком еп ској фор ми. Осим у 15. ве ку, нај че шће су је ко ри сти ли пе сни ци 
у до ба ро ман ти зма, пар на са и сим бо ли зма. Крај 19. и по че так 20. ве ка до не-
ће и сти ли за ци је ово га об ли ка. До мно гих европ ских пе сни ка, а ти ме и до 
на ших, до шла је сти ли за ци ја ита ли јан ске тер ци не из вр ше на од стра не фран-
цу ских пар на со ва ца, ко ји су се пр ви осме ли ли на ра ди кал на од сту па ња од 
узу са3; а по том се то пре не ло и ме ђу фран цу ске сим бо ли сте. 

Ко ри сно је, овом при ли ком, пре не ти си ту а ци ју на пла ну при хва та ња 
тер ци не у европ ским књи жев но сти ма: 

По ре цеп ци ји тер ци не европ ске се књи жев но сти ме ђу соб но ви ше раз ли ку ју 
не го по ре цеп ци ји дру гих та ли јан ских об ли ка: шпан ска по е зи ја ју је пот пу но 
аси ми ли ра ла већ у ре не сан си и по зна је ве ћи ну та ли јан ских упо тре ба, у фран-
цу ској се удо ма ћу је у не ко ли ко ме ђу соб но је два по ве за них ве ли ких та ла са, у 
ен гле ској се ни ка да до кра ја не удо ма ћу је (ма да, од ра но га Чо се ро ва по ку ша ја, 
ни кад ни је нео бич на а нај о бич ни је ни са свим из у зет на), у ње мач кој је пот пу но 
при хва та ју и ши ре за пра во тек ро ман ти ча ри, а у по је ди ним књи жев но сти ма – 
нпр. ру ској – она је го то во ис кљу чи во об лик по је ди нач них по ку ша ја по је ди них 
пје сни ка (Пе тро вић, 2003: 130). 

У срп ској књи жев но сти овај стал ни об лик, иако је дан од нај ра спро стра-
ње ни јих у европ ској књи жев но сти, све до кра ја 19. ве ка ни је био у ши ро кој 
при ме ни. У „За ко ни ма сти хо твор ства”, из дру ге по ло ви не по ме ну тог ве ка, 
Алек сан дар Ан дрић о тер ци ни је за бе ле жио: „Овај је вид из ми слио Дан те 
за озбиљ не и та јан стве не пред ме те. Са сто ји се из стро фе од три јам бска пе-
то стоп на сти ха, та ко да сред ња вр ста до ђе из ме ђу два сли ка, а у сле ду ју ћу 
стро фу до ла зи но ви слик. По след ња стро фа тре ба да се са сто ји из че ти ри 

2 „Un a seri e di t e rz ine finisc e sempre con un ve rso detto cl ausola , che rima col se con do ver so dell’ultim a 
t er zina. Così le c antiche da ntesche s i concl udo no con i se guenti tre versi : 
 E quin di uscim mo a rived er e le stelle (Infern o) 
P uro e disposto a s alire al le stelle (Purgat orio)
 L’ am or che mo ve il sole e l’altre stelle ( Paradi so )” ( Cal ir i, 1974: 214). 

3 „О д њихо ва в ремена разноликије се на крају пј ес ме  до вршава низ ри мâ, а зна се увести и по-
јединачни стих на почетку ( a bab.. .) ” (Петровић , 2003: 129).
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вр сте, где се че твр та са дру гом сли че” (1863: VII). За че та у по след њој де це-
ни ји 19. ве ка, тра ди ци ја упо тре бе тер ци не у на шој књи жев но сти ус по ста ви-
ће се на са мом по чет ку 20. ве ка, са пе сни ци ма мо дер не. На ла зи мо је од та да 
че сто код на ших пе сни ка у ра зно вр сним об ли ци ма; пи са не су и тра ди ци о-
нал не и мо дер ни зо ва не (сти ли зо ва не) тер ци не. 

Зна чај но је уви де ти, пре ту ма че ња по је ди нач них пе са ма у об ли ку тер ци-
не, шта је под ста кло ин те ре со ва ње пе сни ка при из бо ру фор ме. Сва ка ко ни је 
за не мар љив по да так на ко га се пе сник угле да, чи ји обра зац и тра ди ци ју сле-
ди. Ме ђу тим, од ре ђе ње узо ра нас не сме за ва ра ти, што ће ре ћи да мо ра мо 
од ба ци ти прет по став ку, осо би то ка да су на ши мо дер ни пе сни ци у пи та њу, 
да се угле да ње сво ди на ин ди ви дуу. Мо же мо твр ди ти да узо ра има ви ше, 
али је чи ње ни ца да се Дан те ов обра зац под ра зу ме ва, иако мо жда ни је не по-
сред ни под сти цај за упо тре бу тер ци не и ње не фор мал не ор га ни за ци је. Ипак 
тај из вор ни ка луп но се у све сти сви пе сни ци ко ји су се слу жи ли овом фор-
мом. У ка квом год се књи жев но исто риј ском кон тек сту на шла, сва ка пе сма 
у тер ци на ма при зи ва сво ју при мар ну упо тре бу ко ју јој Дан те да је. 

Ука зу ју ћи на ре дак, по не кад и не зна тан, ути цај Дан те о вог де ла на исто-
риј ски раз вој тер ци не, на бле де од је ке ње го ве упо тре бе тер ци не, чак и у 
вре ме ну об но ве за ни ма ња за овај пе снич ки об лик за по чет у ро ман ти зму, па 
и кра јем 19. и по чет ком 20. ве ка ка да на ши ре ње тер ци не у европ ским књи-
жев но сти ма ути чу фран цу ски пар на сов ци, Све то зар Пе тро вић за кљу чу је: 

Та ко, у хро но ло шкој исто ри ји европ ска тер ци на жи ви нај ви ше као скуп по-
је ди нач них тра ди ци о нал них то ко ва ко ји су нај че шће по све не за ви сни од Дан-
те о вог дје ла. Али над њом то дје ло исто вре ме но не пре ста но леб ди као нео спор но 
умјет нич ки нај ва жни ји при мје рак сво је фор ме; на на чин, ре кло би се, не ис то-
риј ски, тра ди ци о на лан у Ели о то ву зна че њу те ри је чи. Овај па ра док сал ни од нос 
зна чај на је спе ци фич на цр та тер ци не као ме ђу на род ног пје снич ког об ли ка (Пе-
тро вић, 2003: 133). 

Ба вље ње срп ским нео сим бо ли сти ма, ко ји су се оби ла то ко ри сти ли стал-
ним об ли ци ма ро ман ске тра ди ци је, не из бе жно ће нас во ди ти пи та њу о де ло-
ва њу Бо жан стве не ко ме ди је на из бор тер ци не у њи хо вим пе снич ким опу-
си ма. По не где се то мо же до ве сти и у ве зу са пре во ђе њем Дан те о вог де ла4, 
по себ но ка да има мо у ви ду Ла ли ће ву из ја ву о по ку ша ју пре пе ва ва ња јед ног 
пе ва ња из Па кла. Иако сла бог зна ња ита ли јан ског је зи ка, што је је дан од 
есен ци јал них пред у сло ва опре де ље ња за пре во ди лач ки про је кат, нео вла да-
ност фун да мен тал ним је зи ком тек ста Ла ли ћа ни је спре чи ла да же љи да 
оду шка и да се оку ша у ре а ли за ци ји фор ме ко јом се слу жио и у сво јим ори-
ги нал ним пе сма ма: 

4 1948. го ди не об ја вљен је пот пу ни пре вод Па кла Ми хо ви ла Ком бо ла, ко ји је до не кле ути цао на 
об но ву ин те ре са за овај пе снич ки об лик у срп ском пе сни штву пе де се тих го ди на 20. ве ка (ви де ти 
Пе тро вић, 2003: 145). 
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Има јед на књи га ко ју сам, у не ком про ду же ном тре нут ку, за и ста же лео да 
пре ве дем, од но сно пре пе вам: то је Дан те о ва Ко ме ди ја. Иде ја, или же ља, је већ 
са ма по се би би ла пре по тент на (да не ка жем без о бра зна): мо је зна ње ита ли јан ског 
је зи ка је, бла го ре че но, па сив но...Па ипак, усу дио сам се да у јед ној кон крет но 
за да ној при ли ци пре пе вам јед но (пе то) пе ва ње Па кла – уз оби ла ту упо тре бу 
по моћ не ли те ра ту ре (Ла лић, 1995: 36).5 
Искре на из ја ва о том пре во ди лач ком по ку ша ју по тврд ни је по да так о по-

сто ја њу од но са пре ма Дан те о вом де лу и уви да у из вор ни обра зац; из то га се 
да по у зда но твр ди ти да је Ла ли ће ва тер ци на њи ме озна че на. У при лог то ме 
иде и ре ми ни сцен ци ја на Дан теа очи та у пе сми „Љу бав”, осмој у ци клу су 
„Де сет со не та не ро ђе ној кће ри” (збир ка Пи смо), где Ла лић пре у зи ма и уво ди 
у дру ги кон текст по след њи стих Ра ја: „L’amor che mo ve il so le e l’al tre stel le”. 
На ве де ни ме трич ки ци тат, иако упо тре бљен у дру гом ро ман ском об ли ку, 
ус по ста ви ће ве зу са тер ци ном. Ис так ну то је да је тер ци на: 

пје снич ки об лик ко ји у европ ској тра ди ци ји по свој при ли ци нај че шће по-
ста је сред ством ме трич ког ци та та, при че му се ме трич ким ци та том нај о бич ни-
је по је ди ни из ра зи или сти хо ви, ко ји ина че не би та ко мо ра ли би ти схва ће ни, 
ак ту е ли зи ра ју као ре ми ни сцен ци је из Дан теа, а ре ми ни сцен ци ји се он да при-
да је не ка по себ на стил ска или чак струк ту рал на функ ци ја у но вој пје сми (Пе-
тро вић, 2003: 149). 
Тврд њу о ва жно сти Дан те о вог де ла, под ра зу ме ва њу те пр ве упо тре бе 

тер ци не код Ла ли ћа, пот кре пљу је мо још јед ним ме трич ким ци та том из Ра ја, 
ова пло ће ним у пр вој пе сми пр вог ка но на (збир ка Че ти ри ка но на): „Ver gi ne 
ma dre, fi glia del tuo fi glio,”. На ста вак те син так сич ке це ли не: „umi le e al ta più 
che cre a tu ra” от кри ва мо исто у бо го ро дич ном тр о па ру, али са да пр ве пе сме 
тре ћег ка но на.

Ла ли ће ва пе сма у тер ци на ма „Сло во о сло ву”, већ пр вим сти хом (али и сти-
хом ко јим за по чи ње по след њи тр о стих) ево ци ра ће део Дан те о ве три ло ги је екс-
пли цит но ко ри сте ћи из раз – чи сти ли ште („Са стр ме ко се не ког чи сти ли шта,”). 

По бро ја ни ме трич ки ци та ти во де нас за кључ ку да је, да кле, Дан те о ва Di-
vi na Com me dia де ло ко је је не по сред но под ста кло пе сни ка за об лик тер ци не. 
На рав но, ути цај, по ме ну ли смо, ни је јед но стран, па ће мо Ла ли ће ву за ин те ре-
со ва ност за тер ци ну до ку чи ти под ра зу ме ва ју ћи пе сни ке ко је и сам би ра као 
сво ју тра ди ци ју: Во ји сла ва Или ћа и Јо ва на Ду чи ћа.6 А ка да по ми ње мо Ду чи-
ћа, ко ји је као и Ла лић чи нио по ро ди цу ме ди те ран ских пе сни ка, по ми ње мо и 

5 Ла ли ћев пре вод пе тог пе ва ња Дан те о вог Па кла, об ја вљен је у Мо сто ви ма бр. 94/95, год. 1993. 
6 „Ка да бих по ку шао да се бе сме стим у јед ну од раз вој них ли ни ја срп ске по е зи је, усу дио бих се да 

ка жем да се бе ви дим као на ста вља ча оног на по ра ко ји у срп ској по е зи ји сво јим де лом из во ди, нај-
пре, Во ји слав Илић као пе сник ја сних, јар ких пла стич них сли ка; као пе сник ко ји је у тра га њу за 
срп  ским ше сна е стер цем, у ства ри, успе шно тра гао за фор му лом на шег та ко зва ног сло бод ног сти ха, 
јер, на рав но, не ма сло бод ног сти ха, то је ок си мо рон као и ‘др ве но гво жђе’. И дру ги пе сник – Ду чић 
са сво јим кул том фор ме, са јед не стра не, и јед ном те мат ском ле пе зом са дру ге. Да кле, та би два 
пе сни ка би ла та мо ја тра ди ци ја, прем да бих у ши рем сми слу мо гао да ка жем да ба шти ним, чи ни 
ми се, или по ку ша вам да ба шти ним све оно што је са др жај у по е зи ји срп ског ро ман ти зма, и та ко 
да ље” (Ла лић, 1997: 287).
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не го ва ње и ди мен зи ју ва жно сти об ли ка. Ва ља, у раз ма тра њу пи та ња тер ци не, 
очу ва ти по да так да се вре ме, ка да се у на шој књи жев но сти уоби ча ји ла и ра-
ши ри ла упо тре ба ово га стал ног об ли ка, ме ри од по ја ве Ду чи ће вих тер ци на7. 

У збир ци Пи смо (1992) Иван В. Ла лић сво јим по е тич ким кон цеп том по-
врат ка 

тра ди ци о нал ним фор ма ма на из ве стан на чин вра ћа и диг ни тет пе снич-
ким об ли ци ма. Са свим је оче ки ва но да се том ин тен ци о нал но на чи ње ном 
ста ни шту стал них об ли ка при кљу че и пе сме у тер ци на ма. Њи ма ће се, с 
об зи ром да се на ла зе јед на до дру ге у фи нал ном де лу књи ге, из но ва ука за ти 
на свр ху пе ва ња8, чи ме ће пе сме „Пи смо” и „Сло во о сло ву” до би ти од ре ђе-
ње ма лих по е тич ких ис по ве сти. 

„Писмо”

Винчанско писмо, жиг у иловачи,
Глинени голуб, мокри ветрокази – 
Ко тражи, нађе; свет траје јер значи,

И обнавља се у пламену, влази
И саопштењу. Свет је писмо, древно,
Непоуздано, али још на снази – 

И тако читамо га свакодневно,
Ми, првог смисла потоњи читачи
И гонетамо значење му гневно,

Ми суђеници, присилни тумачи
Заданог писма које смислом прети
Из сваког слова. При том понављачи – 

Понекад назреш у ваздуху, лети,
Небеску ружу која милост зрачи – 
И то је знак, ал основа се сети:

Винчанско писмо, жиг у иловачи.

7 На ста ле по угле ду на тер ци не фран цу ских пар на со ва ца; кон крет но је об лик тер ци не Ду чић по зај-
мио од Ле конт де Ли ла. Ви де ти Пе тро вић, 2003: 141-142.

8 На ди ру ис ка зи о раз ло гу по ет ског го во ра и же љи за не пре ста ним пе ва њем: „Али ван ре чи не ма 
ис ку пље ња, / Па за то збо рим; ... мо рам да гре знем у ре чи, / Јер го вор, то је оп ста нак у на ди – // Са 
стр ме ко се не ког чи сти ли шта / Ви чем у ве тар, сла жем слог до сло га / У гла сне ре чи, да по ни штим 
ни шта – // Јер ужас пре ти из ћу та ња Бо га.” („Сло во о сло ву”). Пред овим сти хо ви ма из не дри ће се 
и раз ми шља ње о би ти по е зи је: „Тек на под ло зи овог пи та ња (‘Шта се мо же / Су прот ста ви ти убр-
за њу?’) по ста је ја сни ја, већ на сло вом су ге ри са на, по е тич ка усме ре ност ‘Сло ва о сло ву’, не ке вр сте 
пе сни ко вог чи сти ли шта. По ми ња ње чи сти ли шта у пр вом сти ху и дан те ов ска стро фа (иста као и 
у пе сми ‘Пи смо’) по твр ђу ју из у зет ну уло гу по е зи је као су штин ског од го во ра на су штин ско пи та-
ње о из ба вље њу. [...], по е зи ја нас, ма кар на крат ко – су прот ста вља ју ћи се те ско би и огра ни че но сти 
на шег по сто ја ња – ми ри са ужа сом ко ји нас об у зи ма пред убр за њем и раз гра ђи ва њем во ље них 
сли ка” (Јо ва но вић, 1997: 64).
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Мо ти ви по на вља ња и об на вља ња, ко је чи та мо у овој пе сми у кон тек сту 
пе снич ког по ступ ка, чи не и по ла зи шну иде ју чи та ве збир ке. Трај ност се, 
да кле, по што ва њем и вра ћа њем ко ре ни ма до се же, под се ћа по е та. Ма да при-
се ћа ње оснôва не ће по ти ра ти лич ни жиг и озрач је пе снич ког на дах ну ћа 
на ре че но сли ком не бе ске ру же (као сим бо лом оно стра не ми ло сти). Ви ди мо 
ин ди ви ду ал ни удео, бар што се фор мал ног пи та ња ти че, пр вен стве но у 
сти ли за ци ји на пла ну ри ме спро ве де ној у обе пе сме. У „Пи сму” се „а” ри ма 
про вла чи го то во кроз све стро фе, па и у ре пу по на вља њем пр вог сти ха 
(кру жном ком по зи ци јом) – Aba bcb cac ada dad A; док ће се у пе сми „Сло во 
о сло ву” пр вом сти ху, ти ме и „а” ри ми, по е та вра ти ти у по след њем тро сти ху 
– Аba bcb ... Аha h. Из у зев мо дер ни за ци је ко ја се очи ту је у ри мов ном скло пу 
у овим две ма пе сма ма, Ла лић оста је до сле дан и вр сти сти ха – 11 (5+6) и об ли ку 
са за вр шним ре пом. 

На кон Пи сма, Ла ли ћев опус уце ло ви ће Че ти ри ка но на (1996). При ме-
трич кој ана ли зи Ла ли ће вих ка но на уоча ва ју се из ве сне ком па ти бил но сти 
ме ђу пе сма ма, те се при том, ра ди пре глед ни јег при ка за, мо же из вр ши ти 
гру пи са ње уну тар че ти ри ка но на: пр ву гру пу чи не пе сме I-II ка но на, а дру-
гу гру пу пе сме III-IV ка но на. Jедно од по ла зи шта за фор ми ра ње дру ге гру-
пе je из два ја ње двe пе сме на пи са не у тер ци на ма. Спо на је по те кла упра во 
од исто вет ног об ли ка осме пе сме у оба по ме ну та ка но на. Ва ло ри зо ва њем те 
осме пе сме, мо же се ре ћи да смо, на не ки на чин, за ла зе ћи у дру ги ком по зи-
ци о ни обра зац, тер ци ни до де ли ли по себ но ме сто. Ре ци мо да је у пи та њу 
ра ри те тан по е тич ки по сту пак! На и ме, ин те ре сант но је, и на да све осо бе но, 
што пе сник ду пли ра упо тре бу стал ног об ли ка; тач ни је, уме ће је дан стал ни 
об лик у дру ги: тер ци ну у ка нон! При том се су сти чу об ли ци раз ли чи тог 
по ре кла – грч ко-ви зан тиј ског и ро ман ског. То, на рав но, по вла чи са со бом 
ути цај ко ји мо гу да вр ше об ли ци је дан на дру ги; по том, ши ри се зна чењ ски 
слој пре пли та њем об ли ка са раз ли чи тим бре ме ном (дру га чи ја ге не за, пра-
ви ла, се ман ти ка). Ово по е тич ко пи та ње мо же се ту ма чи ти из раз ли чи тих 
пер спек ти ва; јед на је сва ка ко иза зов и до каз уме шно сти у об ли ков ним ис хо-
ди шти ма. Стра те ги ја ко јом се пе сник по слу жио про бле ма ти зу је вид пре пли-
та ња пе снич ких об ли ка. Ви спре ним и сме лим, па и од го вор ним по ступ ком 
не сва ки да шњег укр шта ња у пе сма ма ка но на9, Ла лић је по твр дио при су ство 
на че ла пост мо дер ни зма. 

Прем да, уко ли ко за дре мо ду бље у хро но ло ги ју раз во ја оба об ли ка, не ће 
нас из не на ди ти по ја ва тер ци не баш у ка но ну. Мо же мо ус по ста ви ти ве зу пре-
ко тре ћег об ли ка ко ји је у њи хо вој по за ди ни. На и ме, ка нон као жа нр цр кве не 
по е зи је струк ту рал но ви ше је на ли чио рит мич кој про зи ко ја се вре ме ном 

9 Ов де кон крет но укр шта ња фор ми, али при се ти мо се да је у ка но ни ма спа јао и раз ли чи те, би блиј ске 
и са вре ме не сли ке, ме шао би блиј ску ре то рич ну лек си ку и је зик да на шње тех нич ке ци ви ли за ци је; 
по том, во дио ди ја лог са пе сни ци ма, уно сио ци та те, алу зи је...и свим тим пре пли та њи ма не по бит но 
ар ти ку ли сао бо гат ство сво је збир ке и сво јих на че ла умет нич ког ства ра ња.
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по че ла пре ла ма ти и гра фич ки из два ја ти у сти хо ве. Шта ви ше, има при ме ра 
ка но на ко ји ком би ну ју сво јих де вет пе са ма са це ли на ма пса ла ма ко ји обич но 
њи ма прет хо де и уво де у мо ли тву.10 Ова хим на у сла ву Бо га (пса лам11) по слу-
жи ће нам за асо ци ја тив ни лук од ка но на до тер ци не. У ка квој су ве зи пса-
лам и тер ци на раз ја сни ће се ево ци ра њем јед не ње не спе ци фич не упо тре бе 
у ре не сан си. Уз из ра зи ту упо тре бу у лир ској по е зи ји, тер ци на је би ла при-
ме ре на псал му, те се упо тре бља ва ла и у ви ду па ра фра зе пса ла ма.12 Да кле, 
има сми сла по слу жи ти се тер ци ном ис пе ва ју ћи пе сме у ка нон ском ка лу пу. 

На се ман тич кој рав ни, Осма пе сма, из Књи ге про ро ка Да ни ла, го во ри о 
тро ји ци пра вед ни ка у ва ви лон ској ужа ре ној пе ћи. Осма пе сма III ка но на, 
пре ко кључ них би блиј ских мо ти ва (пећ, огањ, вер ни ци, ан ђео), до во ди до 
спо зна је о бе смрт но сти ду ше, што узро ку је за пи та ност пе сни ка о по ло жа ју 
соп стве не ма те ри ја ли за ци је би ћа. Упит на ин то на ци ја у его и стич ном мо-
мен ту на гла ше на је гра фич ким пре ла ма њем сти ха. Хи по ко ри стич но апо стро-
фи ра ње Бо го ро ди це у за вр шном тро па ру фи на ли зо ва ће пе сму ко ја се ман-
ти зу је чу де сно спа се ње. 

У распламсалој пећи, ко у ружи
Од огња, веје свежина спасења,
Јер ту се верник, утростручен, дружи

Са анђелом, и ту се привид мења
У стварности чуда: и тако се ствара
Мед и жуч историје, избављења – 

Та пећ је као пећ алхемичара,
Атанор духа у погону врелом
Што изрециво ствара и раствара

У тајну, опет;
 ал куд ја са телом,
Тим проводником бола, када ноћне
Страве ми лежај учине распелом?

Мајчице, зима улази у кости:
Умери силне, омоћај немоћне – 
И моли Сина да ми речи прости. 
(8, III)

10 Ви де ти при мер цр кве ног ка но на:   http://www.rastko.rs/cms/files/books/4739b2ec8f7cd; http://www.
svetosavlje.org/molitve/index.php?mlId=150&akcija=prikazi&kt=5

11 Видети одредницу псалам у Речнику књижевних термина.
12 „На примјер, прве познате терцине у француској, њемачкој и пољској поезији пјесничке су па ра-

фразе псалма, а терцина као облик примјерен псалму позната је и у тим и у другим европским 
књи жевностима и иначе, тада и касније (код Енглеза и међу раним ренесансним терцинама и код 
Милтона)” (Петровић, 2003: 132).
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За чу ђу ју ће је сте од су ство би блиј ских ци та та у обе осме пе сме дру ге гру-
пе ка но на, што је још јед на чи ње ни ца ко ја оправ да ва њи хо во ап стра хо ва ње. 
Обе пе сме су прот ка не алу зи ја ма на би блиј ске мо ти ве. Та ко осма пе сма IV 
ка но на у ини ци јал ном сти ху из но си два опо зит на пој ма – злу ва тру и ми-
лост, јер при су ством оба одр жа ва се ба ланс ствар но сти. Ла лић у овој пе сми 
под се ћа на ди ја лек ти ку до бра и зла, на ам би ва лент ност бо жи јег де ло ва ња. 
Под окри љем дог мат ских пи та ња, пе сник је тра жио раз лог за мно же ње не-
га тив них, ло ших по то ма ка вре ме на у ко јем је ства рао.

Зла ватра може милости да служи – 
Импулс да буде, замајац заврти
Љубави, ако застане да кружи

Стварношћу Творца, па да рајски врти
Задрхте зачас, искупљењу прети
Авет свемира у топлотној смрти,

Ентропија у милости; планети
Кобан је умор Творца. Можда зато
Множе се црноумни и проклети,

Та деца тмине и то кварно злато
У оптицају; функција је злога
Да ствара своју супротност, а Бога

Преза кад замор љубав му надјача:
А ти, што сваки покрет покретача 
Знаш и у тајни, мајко Распетога,

Моли за сужње шкргута и плача.
(8, IV)

Да кле, осме пе сме по след ња два ка но на (III, IV) је ди не су ри мо ва не пе-
сме и је ди не тер ци не у свих 36 пе са ма збир ке Че ти ри ка но на. На пи са не су 
стро фа ма од три јам пски ин то ни ра на је да на е стер ца (5+6)13 са улан ча ним 
ри ма ма. Ме ђу тим, чак ни са мо две пе сме у том об ли ку Ла лић не из гра ђу је 
иден тич ним прин ци пом; и ме ђу њи ма при ме ћу је мо ни јан се у струк ту ри ра-
њу14. Пр ва тер ци на уну тар ка но на је без за вр шног ре па и у бо го ро дич ном 
тро па ру ва ри ра ри му (aba bcb cdc ded fef); док дру га тер ци на има за вр шни 
из дво јен стих и у по след ње две стро фе ки да ла нац ри ма (aba bcb cdc dee ffe f). 

13 Са ми нор ним од сту па њи ма у бро ју сло го ва, по ме ра њем це зу ре иза 4. сло га и це зу ра ма ко је се ку 
син таг му. Не по ду да ра ња ме трич ке и син так сич ке ме ре су из ра зи та, прем да, с дру ге стра не, аде-
кват на на ра тив ној од ли ци об ли ка.

14 Та чи ње ни ца је од есен ци јал ног зна ча ја за про бле ма ти зо ва ње од но са срп ских нео сим бо ли ста пре ма 
пе снич ким об ли ци ма. Опа жа мо да пе сни ци нео сим бо ли стич ке гру пе по сту ли ра ју ни јан си ра ност 
у фор мал ној ор га ни за ци ји. 
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Мо ди фи ка ци ју об ли ка, ка да се из о ста вља до дат ни стих на кра ју пе сме, по-
зна ва ла је и ита ли јан ска ре не сан сна тер ци на. Овај по сту пак при ме ћен је нај-
че шће ка да се об лик ве зи вао за ме ло ди ју. Под се ти мо да су се ка но ни пе ва ли. 

Ова кав тип сти ли за ци је у скла ду је са нео сим бо ли стич ким по ет ским 
на че ли ма у при сту пу тра ди ци о нал ним об ли ци ма. Из ве сно да је тер ци на 
би ла по доб на за из но ше ње те ме у ка но ну, с об зи ром на сво ју струк ту ру ко ја 
зах те ва по ве зи ва ње стро фа пре све га ри мом. Ти ме се мо гла по сти ћи не пре-
ки ну та на ра ци ја, кон ти ну и ра но раз ма тра ње и раз ви ја ње од ре ђе ног мо ти ва. 
Та кав по сту пак сле ди и ка нон где се те ма из не та у ир мо су, пр вој стро фи, 
по том раз ра ђу је у оста лим стро фа ма, тро па ри ма, чи ме се оства ру је ве за и 
одр жа ва на ра тив на нит. У тој тач ки по ве за ног ка зи ва ња на ла зи мо још јед ну 
по твр ду за упо тре бу овог спе ци фич ног тро сти ха, иако у све га две пе сме 
ка но на. 

У збир ци Ар го на у ти и дру ге пе сме, об ја вље ној 1961. го ди не, Иван В. Ла-
лић је на пи сао две пе сме – „Ар го на у ти” и „Ма ри на”15, у не ри мо ва ним тер-
ци на ма са за вр шним из дво је ним сти хом. По но во нас пре у зи ма ју та ла си Ла-
ли ће ве оп се сив не вер но сти мо ру („У слу ху шу ми мо ре”), ко је мо тив ски 
про вла чи кроз ве ли ки број сво јих по ет ских за пи са. У кон тек сту суд би не 
Ар го на у та ко ји ни су ус пе ли да до дир ну нај леп ше оба ле, што да ље им пли-
ци ра да сан о до стиг ну ћу же ље ног и да ље оп сто ја ва, пе сник нас под у ча ва 
жи во ту је згро ви тим ис ка зом у за вр шном ре пу пр ве пе сме: „ни је ва жан свр-
ше так, / Ва жна је са мо пло вид ба”. 

У по след њем ци клу су збир ке Чин из 1963. го ди не (ци клус „Не ре и да”), 
че твр ту и ше сту пе сму (на пи са не сло бод ним сти хом, у три не ри мо ва не 
стро фе са за вр шним ре пом) мо же мо при дру жи ти ску пи ни пе са ма ка рак те-
ри стич ним по раз гра ђи ва њу об ли ка. Увр сти ће мо уз њих и пр ву пе сму дво-
дел ног ци клу са „Скоп ски мо но лог” из збир ке Круг (1968). Ова кву упо тре бу 
тер ци не иден ти фи ку је мо као де струк ци ју об ли ка, што је те ко ви на аван гард-
ног оп хо ђе ња пре ма утвр ђе ним пе снич ким об ли ци ма. 

Не ка нам се до зво ли да на ме сту за кључ ка ра да о струк тур ном уоб ли ча-
ва њу тер ци на Ива на В. Ла ли ћа, чак и као по твр ду сти ли за ци је об ли ка ко јој је 
стре мио, што су прет ход ни при ме ри по ка за ли, по ме не мо и пе сму „Ју ро ди ви”16, 

15 То су по чет не пе сме пр вог ци клу са збир ке. Ка сни је се, са још че ти ри књи ге, ова збир ка об ја вљу је 
под об је ди ње ним на сло вом Вре ме, ва тре, вр то ви, ко ју је пе сник сма трао сво јом пр вом збир ком. 
На кра ју те но ве, це ло ви те књи ге штам па не су пе сме ко је ни су за до во љи ле кри те ри јум пе сни ка 
ка да је пра вио из бор. Ме ђу тим из о ста вље ним пе сма ма из збир ке Ар го на у ти и дру ге пе сме на ћи 
ће мо по је ди не на пи са не не ри мо ва ним тер це ти ма (ви де ти пе сме „Го ди не”, „Ве тар”, „Сеп тем бар” 
– у ко јој се по на вља по чет ни стих на кра ју пе сме чи не ћи кру жну ком по зи ци ју („Го ди на ви си као 
па ук о јед ној ни ти”)). 

16 Пе смом се те ма ти зу је по јам се ћа ња свој ствен сва ком еле мен ту; прах те еле мен тар но сти се ћа ња у 
кон так ту са љу ба вљу, суп тил но пре но се сти хо ви: „И љу бав ни ци пре ну се / Ка да се у сну до дир ну 
/ Пр сти ма истог се ћа ња,”. Све вре ме ној уло зи пе сни ка при јем чи ви су сти хо ви: „Јер ми је коб да све-
до чим / По че так овог се ћа ња / Што вра ћа ства ри из во ру”. До зва ни по вра так мо же се ту ма чи ти и у 
кон тек сту за ди ра ња у кул тур но на сле ђе; по е зи ја тре ба да об но ви и ак ти ви ра кул тур но пам ће ње. 
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спе ва ну осме рач ким тер це ти ма17, при кра ју про зва не збир ке (Круг). Осим 
од су ства ри ме и за вр шног ре па, на и ла зи мо на по на вља ње чи та ве пр ве стро-
фе на кра ју пе сме. По вра так увод ној ми сли спе ци фи чан је у овој пе сми по 
ин вер зи ји у ре до сле ду сти хо ва: „Го ди не гне ва до ла зе, / Ка пљи це ва тре пе-
ва ју / Олуј ним ве тром но ше не, //”, да би се ми сао за тво ри ла и по твр ди ла 
пра вил ном кру жни цом „Олуј ним ве тром но ше не / Ка пљи це ва тре пе ва ју. / 
Го ди не гне ва до ла зе.” Ефе кат ин вер то ва ња ан ти ци пи ра ва жност пр вог сти-
ха, јер у том кон ци зном упо зо ре њу о на до ла зе ћем ду го го ди шњем гне ву 
слу ти мо људ ску не во љу; ин три ги ра ни, ослу шку је мо опо ми њу ћи при звук 
ко ји про из во де пе сни ко ве ре чи. По ја ва кру жне ком по зи ци је са ко јом се ов де 
су сре ће мо (123...321 – ка ко би то број ча но из гле да ло), би ло да се по на вља ју 
ини ци јал ни сти хо ви или чи та ве стро фе на кон цу по ет ског тек ста, ина че је 
ка рак те ри стич на за пе сме у тер ци на ма пе сни ка срп ске књи жев но сти.18 
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IVAN V. LALIĆ’S MODERNIZED TERZINE 

SUMMARY

This paper presents the principles of formal organization of the original Italian and interna-
tional forms of terzina in European literature. This fixed form, though one of the most widespread 
in European literature, was not widely used in Serbian literature until the late 19th century. Con-
ceived in the last decade of the 19th century, tradition of using terzina in our literature was estab-
lished at the beginning of the 20th century, with modern poets. Since then, we have often found 
terzine in our poetry in various forms; poets have written both traditional and modernized forms. 
In Ivan V. Lalić’s poetry we can observe a stylized terzine but with a noticeable influence of 
Dante’s original form. 

Key words: terza rima, rhyme, verse, Dante, traditional form, modernized form, metric quote, 
Ivan V. Lalić, canon
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